



感恩奋进铸就七十载恢弘巨变 践厉奋发续写新时代壮丽篇章

——海西州成立70周年特刊

连续16年四届获评“全国社会治安综合治理优秀市(地、州、盟)”，两次捧得全国社会治安综合治理最高奖——“长安杯”，标志着我州政法综治工作在全国前列。

这一系列荣誉的背后是海西州多年来平安建设成果的最好证明，也是各族干部群众共同努力、不懈奋斗的结果。

在广袤的海西大地，从三江源头到草原牧场，从城市社区到村社人家，皆是一幅百姓安居乐业、社会安定祥和的美好画卷。国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。近年来，海西州全面贯彻习近平法治思想，统筹发展和安全两件大事，坚持问题导向、目标导向、结果导向，以“十个一”工作要求为指引，不断夯实平安海西建设根基，持续推动平安海西建设提档升级，人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

海西州成立70年来，已成为全国最安全的民族地区。各族群众在这片生机盎然的热土上，团结一心、踔厉奋发，为维护国家政治安全、社会公共安全、人民群众生命财产安全，筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

不断夯实平安海西根基 有力绘就百姓幸福画卷

■文/本报记者 赵伟伟 图/州公安局、格尔木市金峰路社区 提供



纵横部署 平安格局更完善

国泰民安、发展繁荣是海西各族群众最基本、最普遍的愿望，这些都需要安全稳定来保障和支持。

海西州采取“纵向搭主干，横向理分支”工作体系，在州县乡三级建立以党政主要领导为“双组长”的平安建设领导小组，打造了木里矿区综合整治“5+X”“三联一巡一站一中心”“网格点亮”工程、平安边界创建、“候鸟式”



连续16年四届获评“全国社会治安综合治理优秀市(地、州、盟)”，两次捧得全国社会治安综合治理最高奖——“长安杯”。



流动人口服务管理等特色治理品牌。

位于都兰县的宗加镇，有“中国枸杞之乡”的美誉。每到枸杞采摘的高峰期，都要涌入五万余名外来务工人员，人口剧增给当地社会治理带来诸多挑战。为解决这一难题，都兰县切实将流动人口服务管理作为维护社会稳定、创建“平安都兰”的重要载体，探索出一套“治安防控立体化、服务管理精

细化、基层基础稳固化的流动人口”的服务管理新模式。

近年来，海西州以党建为魂，织就政治、自治、法治、德治、智治“五治”互融的璀璨图谱，坚持政治引领、自治强基、法治保障、德治教化、智治支撑，实施基层治理“五优五抓”工程，将推进市域社会治理现代化作为建设更高水平的平安海西重要切入点，扎实深入开展市域社会治理现代化工作，形成了治理体系机制不断完善，风险化解能力不断提升、“五治”融合作用不断发挥的县域社会治理新格局，以市域治理助推“大平安”，绘就平安幸福新画卷。

群众看平安，关键看治安。全州公安机关发挥平安建设主力军作用，立足主业，对侵害弱势群体、涉黑涉恶、严重暴力、新型网络、“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等危害群众生

命财产安全的违法犯罪“零容忍”。主动亮剑、重拳出击，严厉打击违法犯罪，强化立体多元防控。屯警街巷，确保群众白天见警察、夜间见警灯，压缩了现行犯罪空间。社区街巷、乡镇村社组成治安联防联控巡逻队，社会治安防控触角延伸到“最后一公里”，人民群众的安全感和满意度显著提升，为经济社会发展营造安定有序的社会环境。

“杨警官，又来巡逻了？上次你帮了我一个大忙，真是太谢谢你了！”在乌兰县茶卡镇幸福路经营着一家餐馆的张先生向正在沿街巡逻的乌兰县公安局茶卡派出所民警杨世鹏打招呼。

“不客气，生意还好吧。”杨世鹏微笑着回应道。

居家更安心、出行更放心、生活更舒心，是海西各族群众的真实写照。

多维并进 平安根基更坚实

平安大厦不是一蹴而就，而是靠一砖一瓦垒起来的。

基层要平安，源头预防化解矛盾是关键。党的十八大以来，海西州不断加强和创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层。

社区治理是社会治理的基本单元和关键环节，事关党和国家大政方针贯彻落实，事关人民群众切身利益，事关城乡基层和谐稳定。

6月的格尔木市，街道边绿树成荫，巷子内干净整洁，道路上车水马龙，老人们在广场悠闲散步，孩子们在公园追逐嬉戏，处处呈现一派安定祥和、蓬勃发展的新气象。走进金峰路街道办事处一楼的“茶卡”接访工作室，简洁温馨的布置，营造出一种轻松舒适的氛围。

“群众来这里反映问题或困难，‘刮碗子’是必不可少的，通过我们热情友善的接待，打

开了群众心扉，拉近了党群干群距离，解决问

题、化解矛盾就变得容易了。”正在值班的格尔木市金峰路街道党工委书记、办事处主任丁瑜向记者介绍，让人民群众“唱主角”，治理工作“事半功倍”。“茶卡”接访工作是针对辖区居民喜欢“刮碗子”的特点打造出来的，通过党员干部轮流值班接访，在家长里短中了解居民群众生活状况、家庭情况，收集群众意见建议，调解辖区矛盾纠纷，为听民意、解民愁、促和谐发挥了积极作用。

积极构建立体化社会治安防控体系，在全省率先建成“城外有卡点、城内有巡逻、空中有监控、社区有联防、区域有协作”的空地联勤模式。充分发挥全省首支“警航队伍”优势，累计参与“失联人员搜救”等工作任务350架次。

近年来，海西州强化源头治理，构建了三层四级调解体系，共建全国、全省“枫桥式”司法所、派出所，打造形成了“马背上”“刮碗子”“和为贵”等一批特色调解室品牌，矛盾纠纷化解率始终保持在98%以上。深化平安创建，深入开展15大行业领域“平安细胞”创建工作。

